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Η υπερθέρμανση του πλανήτη πιθανό-
τατα διασφαλίζει επίσης ότι, αφού ε-
δραιωθεί η καιρική κατάσταση, θα 
διαρκέσει για μεγάλο χρονικό διάστη-
μα. Πριν από την καταστροφή, η Ελλά-
δα γνώρισε ασυνήθιστη ζέστη και με-
γάλες δασικές πυρκαγιές για μεγάλο 
χρονικό διάστημα. Τέτοιοι καύσωνες 
γίνονται πιο έντονοι και συχνοί λόγω 
του φαινομένου του θερμοκηπίου.                 
Η πολιτική προστασία της Χώρας απο-
βλέπει στην προστασία της ζωής, υγεί-
ας και περιουσίας των πολιτών από 
φυσικές (ταχείας ή βραδείας εξέλιξης), 
τεχνολογικές (συμπεριλαμβανομένων 
βιολογικών, χημικών και πυρηνικών 
συμβάντων) και λοιπές καταστροφές 
που προκαλούν καταστάσεις εκτάκτου 
ανάγκης, κατά τη διάρκεια ειρηνικής 
περιόδου. Στο πλαίσιο του ίδιου σκοπού 
περιλαμβάνεται η μέριμνα για τα υλικά 
και πολιτιστικά αγαθά, τις πλουτοπαρα-
γωγικές πηγές και τις υποδομές της χώ-
ρας, με στόχο την ελαχιστοποίηση των 
συνεπειών των καταστροφών. Για τον 
σκοπό αυτό:  Εκπονούνται σχέδια και 
προγράμματα πρόληψης ανά κατηγο-
ρία κινδύνου, λαμβάνονται μέτρα ετοι-
μότητας και αναλαμβάνονται δράσεις 
πρόληψης, ετοιμότητας, αντιμετώπισης 
και αποκατάστασης. Αξιοποιείται το 
ανθρώπινο δυναμικό και χρησιμοποιού-
νται τα δημόσια και ιδιωτικά μέσα σε 
εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο. 
Υποβάλλονται εισηγήσεις προς τα αρ-
μόδια, κατά περίπτωση, Υπουργεία, για 
την αναμόρφωση της αντίστοιχης νο-
μοθεσίας. Η Γενική Γραμματεία Πολιτικής 
Προστασίας παρέχει σε κάθε πολίτη 
που ενδιαφέρεται έντυπα με οδηγίες 
προστασίας από καταστροφές.  

Προετοιμαστείτε 

• Βεβαιωθείτε ότι τα φρεάτια έξω από το 
σπίτι σας δεν είναι φραγμένα και οι υ-
δρορροές λειτουργούν κανονικά. 

• Περιορίστε τις μετακινήσεις σας. 

• Αποφύγετε την εργασία και την παρα-
μονή σε υπόγειους χώρους. 

Αν είστε μέσα σε κτίριο  

• Εγκαταλείψτε υπόγειους χώρους και 
μετακινηθείτε σε ασφαλές υψηλό σημεί-
ο. 

Αν βρίσκεστε σε ανοικτό χώρο 

• Μην διασχίσετε χείμαρρο πεζοί  ή με 
αυτοκίνητο. 

• Μείνετε μακριά από ηλεκτροφόρα 
καλώδια. 

• Εγκαταλείψτε το αυτοκίνητό σας αν 
έχει ακινητοποιηθεί καθώς ενδέχεται να 
παρασυρθεί ή να πλημμυρίσει. 

• Μην πλησιάζετε σε περιοχές όπου 
έχουν σημειωθεί κατολισθήσεις. 
 

Τι κάνω κατά την διάρκεια της 
πλημμύρας και μετά την πλημμύρα 

Αν βρίσκεστε σε ανοικτό χώρο 

• Μείνετε μακριά από περιοχές  που 
έχουν πλημμυρίσει ή είναι επικίνδυνες να 
πλημμυρίσουν ξανά τις επόμενες ώρες. 
Η πλημμύρα ενδέχεται να έχει μεταβάλει 
τα χαρακτηριστικά γνώριμων περιοχών 
και τα νερά να έχουν παρασύρει μέρη 
του δρόμου, των πεζοδρομίων κ.λπ. 

•εγκυμονούν κίνδυνοι από σπασμένα 
οδοστρώματα, περιοχές με επικίνδυνη 
κλίση, λασπορροές κ.λπ. 

•τα νερά ενδέχεται να είναι μολυσμένα 
αν έχουν παρασύρει μαζί τους απορ-
ρίμματα, αντικείμενα και νεκρά ζώα. 

• Προσέξτε να μην εμποδίζετε τα συνερ-
γεία διάσωσης. 

• Μην πλησιάζετε σε περιοχές που 
έχουν σημειωθεί κατολισθήσεις και πτώ-
σεις βράχων. 

• Ελέγξτε αν το σπίτι ή ο χώρος εργασί-
ας σας κινδυνεύει από πτώση βράχων. 

«Των φρονίμων τα παιδιά...»  
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Αν πρέπει οπωσδήποτε να περάσετε 
σε περιοχές που έχουν πλημμυρίσει 

• Προσπαθήστε να βρείτε σταθερό 
έδαφος. 

• Αποφύγετε νερά που ρέουν. 

• Αν βρεθείτε μπροστά σε δρόμο που 
έχει πλημμυρίσει σταματήστε και αλλάξτε 
κατεύθυνση. 

• Αποφύγετε τα λιμνάζοντα νερά. Ενδέ-
χεται να αποτελέσουν καλούς αγωγούς 
ηλεκτρικού ρεύματος καθώς κρύβουν 
υπόγεια καλώδια ή διαρροές από εγκα-
ταστάσεις. 

• Ακολουθείστε πιστά τις οδηγίες των 
αρμόδιων αρχών. 

Αποκατάσταση ζημιών. Τι κάνω;  

• Θυμηθείτε ότι οι κίνδυνοι από την 
πλημμύρα δεν υποχωρούν αμέσως μετά 
την απόσυρση των υδάτων. 

• Βεβαιωθείτε από τις αρχές ότι η περιο-
χή που βρίσκεται το σπίτι ή ο χώρος ερ-
γασίας σας είναι πλέον ασφαλής και 
κατόπιν επιστρέψτε σε αυτήν ειδικά αν 
έχει προηγηθεί εκκένωση. 

• Κλείστε την τροφοδοσία του ηλεκτρι-
κού ρεύματος, ακόμα και αν στην περιο-
χή σας έχει διακοπεί το ηλεκτρικό ρεύμα. 

Κλείστε την παροχή νερού, για το ενδεχό-
μενο βλάβης στο δίκτυο ύδρευσης   

 

Για να εξετάσετε ένα κτίριο που έχει 
πλημμυρίσει 

• Φορέστε κλειστά παπούτσια ώστε να 
αποφύγετε τραυματισμούς από αντικεί-
μενα ή ανωμαλίες στο έδαφος που κρύ-
βουν τα νερά. 

• Εξετάστε τους τοίχους, τις πόρτες, τις 
σκάλες και τα παράθυρα. 

• Εξετάστε τα δίκτυα του ηλεκτρικού ρεύ-
ματος, ύδρευσης. 
 

Χρήσιμα Τηλέφωνα   

Ευρωπαϊκός Αριθμός  Έκτακτης                     
Ανάγκης  112 

Πυροσβεστικό Σώμα 199 



rlafoods.gr/our-brands/arla-protein/?gclid=Cj0KCQjw2eilBhCCARIsAG0Pf8uJXoFdMnJJRToTi-s7nWHNFtx-x9t0pkyvbHak9qcm_JvO9u2S77saAnstEALw_wcB
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Συνεχίζουμε για 3η χρονιά με υπομονή 

και επιμονή τις προπονήσεις – γνωριμία 

με το Ολυμπιακό άθλημα της Τοξοβολί-

ας!   

Μια συνεργασία της περιβαλλοντικής 

οργάνωσης “Πράσινο+Μπλε” με το 

Α.Σ.Τ. “ΠΕΛΟΠΑΣ”, που έχει ως στόχο να 

δημιουργηθούν οι προϋποθέσεις για 

ενασχόληση μικρών και μεγάλων με το 

όμορφο αυτό άθλημα, στη πόλη της 

Ναυπάκτου! Κάθε Κυριακή υλοποιούνται 

προπονήσεις από προπονητές του 

Α.Σ.Τ. Πέλοπας και του “Lepanto Ar-

chery Team”, στο κλειστό γυμναστήριο 

του 2ου Γυμνασίου Ναυπάκτου,  από τις 

10.00 έως 13.00 για παιδιά από 5 έως   

105 ετών.  

Η τοξοβολία είναι για όλες τις ηλικίες. 

Μικρούς και μεγάλους. 

  

Ξεκινώντας, θα διαπιστώσεις τα ψυχικά 

οφέλη που θα αποκομίσεις, ενώ συγ-

χρόνως θα βελτιώσεις την ισορροπία, 

τη δύναμη του κορμού και των άνω 

άκρων, την αντίληψη και τον συντονι-

σμό, την ελαστικότητα καθώς και την 

αντοχή.  Οι τοξότες δεν χρειάζονται μό-

νο δύναμη στα χέρια για να ρίξουν το 

βέλος, αλλά και ικανότητες συγκέντρω-

σης, ακρίβειας και υπομονής. Και ας 

μην ξεχνάμε κάτι ιδιαίτερα βασικό, η το-

ξοβολία είναι και ψυχαγωγία. Ο τοξότης 

δεν μαθαίνει μόνο αλλά διασκεδάζει κιό-

λας. 

Φόρεσε τα αθλητικά σου και σε περιμέ-

νουμε!  

Πληροφορίες: +30 697 850 0005 /                      

info@prasinomple.gr                              

@nafpaktiaarchery  
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Η ανακύκλωση ήταν και παραμένει ο 

πιο απλός και καθημερινός τρόπος, 

ώστε ο καθένας να έχει τη δυνατότητα 

να αισθανθεί ότι συμμετέχει έμπρακτα 

και ουσιαστικά στην προσπάθεια μείω-

σης των απορριμμάτων, της επανάκτη-

σης των πρώτων υλών και την εξοικο-

νόμηση ενέργειας.   

Περισσότεροι από 250.000 μπλε κάδοι 

έχουν τοποθετηθεί κοντά στους συμβα-

τικούς  και συνήθως υπάρχει έστω ένα 

σημείο για ανακυκλώσιμα υλικά συσκευ-

ασιών στις περισσότερες γειτονιές της 

Ελλάδας. Περίπου 8 εκατομμύρια 

Έλληνες έχουν κοντά στο σπίτι τους 

έναν μπλε κάδο, υποστηρίζει η Ελληνική 

Εταιρεία Αξιοποίησης Ανακύκλωσης 

(ΕΕΑΑ). Οι συγκεκριμένοι κάδοι αδειάζο-

νται  από ειδικά οχήματα τα οποία έχουν 

παραχωρηθεί στους δήμους από την 

ΕΕΑΑ. Περίπου 760 ειδικά οχήματα συλ-

λογής ανακυκλώσιμων κυκλοφορούν 

στους ελληνικούς δρόμους και αδειά-

ζουν τους μπλε κάδους ανά τακτά χρο-

νικά διαστήματα. Που όμως οδηγούνται 

όλα αυτά τα ανακυκλώσιμα υλικά που 

αφήνουμε στους Μπλε κάδους;  Πώς 

επιλέγονται, ξεχωρίζονται και πακετάρο-

νται  αυτά τα υλικά;  Η καρδιά της ανα-

κύκλωσης είναι το ΚΔΑΥ, με τα φορτία 

των οχημάτων να οδηγούνται στα 28 

Κέντρα Διαλογής Ανακυκλώσιμων Υλι-

κών - ΚΔΑΥ, που λειτουργούν σε όλη τη 

χώρα, με ένα από αυτά να βρίσκεται στη 

Πάτρα.  Το περιεχόμενο των μπλε κάδων 

φθάνει στον χώρο διαλογής με τα 

«απορριμματοφόρα» της ανακύκλωσης 

από τον κάθε δήμο. Αφού ζυγιστούν, το 

περιεχόμενο των «απορριμματοφόρων»  

ξεφορτώνεται απευθείας μέσα στον χώ-

ρο του εργοστασίου. Άνθρωποι και μη-

χανές κατευθύνονται στο «φρέσκο» 

φορτίο, ξεχωρίζουν και μετακινούν τα 

πεσμένα στο έδαφος αντικείμενα, με 

ιδιαίτερη επιμέλεια. Θα μπορούσε να πει 

κανείς ότι πρόκειται για κάτι πολύτιμο, αν 

δεν γνωρίζαμε ήδη ότι είναι απλώς …

σκουπίδια. Στην αρχή υπάλληλοι του 

εργοστασίου ξεχωρίζουν με το χέρι τα 

μεγάλα ανακυκλώσιμα υλικά, όπως 

χαρτόκουτα, μεγάλα κομμάτια πλαστι-

κού, ενώ τα υπόλοιπα φορτώνονται σε 

ειδικό «μύλο» ο οποίος ανοίγει τις σα-

κούλες και σπάει τα μεγάλα κομμάτια. 

Από εκεί τα υλικά μέσω ιμάντα μεταφέ-

ρονται στα μηχανήματα διαλογής τα 

οποία ξεχωρίζουν τις συσκευασίες με 

βάση το μέγεθος, το βάρος, τη μοριακή 

δομή. Το τελικό στάδιο διαλογής γίνεται 

με το χέρι από εργαζομένους του κέ-

ντρου. Τα υλικά πακετάρονται σε αριθ-

μημένα δέματα και είναι πλέον έτοιμα να 

πάρουν τον δρόμο για τα εργοστάσιο 

ΟΙΚΟ θέμα 8 

από τους μπλε κάδους στην ανακύκλωση...  

Με την Ανακύκλωση εξοι-

κονομούνται πρώτες ύλες 

και ενέργεια. Αποφεύγεται 

η εκπομπή στην ατμόσφαι-

ρα εκατοντάδων χιλιάδων 

τόνων διοξειδίου του 

άνθρακα. Εξοικονομούνται  

περισσότερες από  2 δισ. 

κιλοβατώρες (Kwh), που 

αντιστοιχούν στο 3% της 

ετήσιας κατανάλωσης ρεύ-

ματος της χώρας. Με την 

ανακύκλωση τόνοι υλικών 

ξαναμπαίνουν σε χρήση.  
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blitz  
tournament  

“LEPANTO”  

blitz  
tournament  

Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε 

το 12ο Τουρνουά σκακιού blitz 

“LEPANTO” στο πλαίσιο του εορτασμού 

της Ναυμαχίας της Ναυπάκτου το Σάβ-

βατο 30 Σεπτεμβρίου 2023 . 

Σε εξαιρετικό κλίμα και με τη συμμετοχή 

70 σκακιστών και σκακιστριών κάθε 

ηλικίας  από διάφορες πόλεις της Ελλά-

δας: Ναύπακτο, Πάτρα, Αγρίνιο, Αίγιο, 

Ζάκυνθο, Άρτα, Λιβαδειά, Βόνιτσα και 

ύστερα από τρία χρόνια αποχής λόγω 

των υγειονομικών πρωτοκόλλων, το 

πολυπληθέστερο και αγαπημένο τουρ-

νουά των σκακιστών της περιοχής επέ-

στρεψε με όμορφες σκακιστικές αναμε-

τρήσεις και μεγάλο ενδιαφέρον για μι-

κρούς και μεγάλους.  Νικητής του τουρ-

νουά αναδείχθηκε ο FM Νίκος Γεωργα-

κόπουλος από την Πάτρα, την  δεύτερη 

θέση κατέλαβε ο Κωνσταντίνος Κούρο-

γλου από την Ναύπακτο, ενώ το χάλκι-

νο μετάλλιο κατέκτησε ο Γιάννης Κόλ-

λιας από την Πάτρα. Στις γυναίκες πρω-

ταθλήτρια αναδείχθηκε η Κυριακή Καλύ-

βα από την Πάτρα, τη δεύτερη θέση 

κατέλαβε η Άννα Ευστρατίου από την 

Ναύπακτο και την τρίτη η νεαρή Γεωργί-

α Χριστοδούλου από την Πάτρα. Από 

την Ναύπακτο μετάλλια στις ηλικιακές 

τους κατηγορίες κατέκτησαν οι Παντε-

λής Τυροσβούτης, Λαμπρινή Λουκο-

πούλου, Γαβριέλα και Μελιτίνη Αλεξο-

πούλου. Το τουρνουά αποτέλεσε μία 

ακόμη επιτυχημένη διοργάνωση του 

Αθλητικού Σκακιστικού Ομίλου Ναυπά-

κτου (ΑΣΟΝ) «Έπαχτος», του μόνου 

ενεργού σωματείου της Ναυπάκτου 

που προωθεί το σκάκι και προβάλλει 

την πόλη μας με τις συνεχείς επιτυχίες. 
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Ο αθλητικός σκακιστικός όμιλος Ναυ-

πάκτου ” ΕΠΑΧΤΟΣ ” η αλλιώς ΑΣΟΝ ” 

ΕΠΑΧΤΟΣ ” δημιουργήθηκε το 2006 με 

αρχικό σκοπό να φέρει παιδιά , νέους 

και μεγάλους πιο κοντά σε ένα από τα 

πιο δημοφιλή επιτραπέζια αθλήματα – 

χόμπι όπως είναι το ΣΚΑΚΙ .  

Μέσα από τις προπονήσεις , τα τουρ-

νουά και τις διάφορες εκδηλώσεις που 

πραγματοποιεί έχει καταφέρει να διαδώ-

σει με τον καλύτερο τρόπο το ΣΚΑΚΙ 

στους δημότες της ΝΑΥΠΑΚΤΙΑΣ . 

Η ιστορία του παιγνιδιού αυτού χάνεται 

στα βάθη των αιώνων. Παιχνίδια σχετι-

ζόμενα με το σκάκι παίζονταν ήδη από 

την μακρινή αρχαιότητα, στην περιοχή 

από την Ελλάδα και την Αίγυπτο ως και 

την Κίνα.                                                                             

Όλες οι χώρες που βρίσκονται σε αυ-

τήν την περιοχή διεκδικούν την καταγω-

γή του παιχνιδιού.                     

Παρά ταύτα δεν έχει μέχρι σήμερα κα-

θορισθεί ούτε ο εφευρέτης του, ούτε ο 

χρόνος της εμφάνισής του. Πολλές, 

περισσότερο θεωρίες, έχουν αναπτυ-

χθεί ως προς τη αρχική μορφή του που 

παιζόταν στις Ινδίες πριν περίπου 15 – 

20 αιώνες, δηλαδή γύρω στην ελληνική 

περίοδο Τότε το παιγνίδι αυτό φέρονταν 

με την ονομασία τσατουράγκα που 

σημαίνει τετραπλή σύνθεση, δηλαδή 

παιγνίδι με τα τέσσερα όπλα των αρχαί-

ων Ινδών: τους ελέφαντες, το ιππικό, τα 

άρματα και το πεζικό, που παίζονταν 

από τέσσερα άτομα και όχι από δύο, 

κατέχοντας καθένας παίκτης από μία 

γωνία της σκακιέρας. 



.  

 Εθελοντισμός και οφέλη! 



Συμπληρώθηκαν τρία χρόνια  λειτουρ-
γίας του Μουσείου Άλατος. Ενός θε-
ματικού Μουσείου, του μοναδικού στο 
είδος του στην Ελλάδα,  που βρίσκεται 
στην καρδιά της δημοτικής Αλυκής 
Τουρλίδας Μεσολογγίου και ανήκει 
στον  Κοινωφελή Πολιτιστικό Οργανι-
σμό «Διέξοδος» ο οποίος και το δη-
μιούργησε.  
Παρά την χρονική συνύπαρξη με την 
πανδημία του κωρονοϊού, εν τούτοις 
κατόρθωσε σε ελάχιστο χρονικό διά-
στημα να καταστήσει εξαιρετικά έντονη 
την πολιτιστική του παρουσία, με  απο-
τέλεσμα να υποδέχεται σε μηνιαία βά-
ση περισσότερους των  δύο  χιλιάδων  
επισκεπτών από την Ελλάδα και το ε-
ξωτερικό προβάλλοντάς τους  τον λευ-
κό θησαυρό  της Ιερής Πόλης  και την 
ιστορία του αλατιού, με όλες τις παρα-
μέτρους του, από τη γέννηση του πλα-
νήτη μέχρι σήμερα.  
Το γενέθλιο και ξεχωριστό αυτό γεγο-
νός της τρίχρονης λειτουργίας του  
γιορτάστηκε την προηγούμενη εβδομά-
δα με την διοργάνωση μιας λιτής τελε-
τής δίπλα στο απέραντο γαλάζιο της  
γαληνεμένης λιμνοθάλασσας και του 
Ιονίου αλλά και των πάλλευκων βου-
νών του αλατιού που περιβάλουν  το 
Μουσείο που αγκαλιάστηκε από πλη-
θώρα φίλων της «Διεξόδου», Το ξεκίνη-
μά της έγινε με τα αποκαλυπτήρια της 
δημιουργίας «Αλάτινος τόπος» του 
εικαστικού Βαγγέλη Ρόμπολα που  
πραγματοποίησαν  ο διευθυντής της 
Αλυκής Γιώργος Κωστόπουλος  και ο 
ιδρυτής της «Διεξόδου» Νίκος Κορδό-
σης, συνεχίστηκε με ξενάγηση στο 
Μουσείο και ολοκληρώθηκε με δεξίω-
ση  υπό τους ήχους και τα ακούσματα 
της   ρουμάνας βιολίστριας Λέκρη και 
του τενόρου Παναγιώτη Τσαλίδη.   

13 ΟΙΚΟθέμα 
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Η έννοια «των πόλεων των 15 λεπτών» 

είναι μια ιδέα στην οποία οι καθημερι-

νές αστικές ανάγκες είναι προσβάσι-

μες σε 15 λεπτά με τα πόδια ή με ποδή-

λατο. Εργασία, σπίτι, καταστήματα, 

ψυχαγωγία, εκπαίδευση και υγειονομι-

κή περίθαλψη, όλα αυτά θα πρέπει να 

είναι διαθέσιμα στον ίδιο χρόνο που 

ένας πολίτης θα περίμενε κάποτε σε 

μια στάση λεωφορείου.  

Εάν περισσότεροι άνθρωποι έπρεπε να 

εργαστούν από το σπίτι, οι γειτονιές θα 

μπορούσαν να αναζωογονηθούν. Φα-

νταστείτε την επανέναρξη της αστικής 

ιδέας, όπου οι γειτονιές θα αποκτού-

σαν ένα ευρύ φάσμα εργασιακών και 

οικογενειακών λειτουργιών. Αυτή η α-

ποκέντρωση των υπηρεσιών έχει γίνει 

γνωστή ως η «πόλη των 15 λεπτών», 

όπου μπορείτε να κάνετε τη δουλειά 

σας, να πάτε στο σχολείο, να δείτε το 

γιατρό σας και να διασκεδάσετε και 

όλα να βρίσκονται σε μια ακτίνα 15 

λεπτών από το σημείο όπου ζείτε.  

Ένα τέτοιο σχέδιο που αφορά και την 

πόλη της Ναυπάκτου είναι το Σ.Β.Α.Κ. 

(Σχέδιο Βιώσιμης Αστικής Κινητικότη-

τας) το οποίο από τις αρχές του 2020 

βρέθηκε σε δημόσια διαβούλευση και 

από τότε δεν ξανακούσαμε τίποτα.  

 

Καλές οι ημερίδες και οι διαβουλεύσεις 

αλλά ας μη μένουν στα λόγια και τις 

εντυπώσεις!  

Μήπως πρέπει να το ξαναδούμε; 

ΠΟΛΕΙΣ 
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  Μάρτιος 2020  -  1η Δημόσια Διαβούλευση  
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Νομίζετε ότι η ατμοσφαιρική ρύπανση 

προέρχεται μόνο από παράγοντες 

προερχόμενους από εξωτερικούς χώ-

ρους. Λάθος! Ακόμα και μέσα στο σπί-

τι μας υπάρχουν πηγές που ρυπαίνουν 

την ατμόσφαιρα και μάλλον δεν 

έχουμε ιδέα ποιες είναι και τι προκα-

λούν. Είναι πράγματα και φθορές που 

υπάρχουν σε όλα τα σπίτια. Ας δούμε 

κάποιες από αυτές,  που στην καθημε-

ρινότητά μας συναντάμε χωρίς να δί-

νουμε και μεγάλη σημασία. 

Η καινούρια μοκέτα. Η μοκέτα περιέχει 

πτητικές οργανικές χημικές ουσίες που 

είναι βλαβερές. Γι’ αυτό αν βάλετε και-

νούρια μοκέτα στο χώρο σας, αερίστε 

τη μοκέτα πριν τη χρήση και το χώρο 

σας αφού την τοποθετήσετε. 

Οι σπασμένες λάμπες φθορισμού. 

Όταν σπάνε εκλύεται μια ποσότητα 

υδραργύρου που δεν μπορεί εύκολα 

να καθαριστεί τελείως, κυρίως από μο-

κέτες και χαλιά. Επίσης, δεν πρέπει να 

χρησιμοποιήσετε σκούπα για να μαζέ-

ψετε τη σπασμένη λάμπα. Προτιμότερο 

θα ήταν να βάλετε γάντια και να μαζέ-

ψετε προσεκτικά τα κομμάτια. Αν υπάρ-

χει κλιματισμός κλείστε τον και αφήστε 

το χώρο να αεριστεί καλά. Σε σπίτια 

όπου υπάρχουν έγκυες και παιδιά καλό 

θα ήταν να αποφεύγεται η χρήση τέ-

τοιου είδους λαμπών. 

Τα νέα ηλεκτρονικά και πλαστικά προϊ-

όντα. Κάποια απ’ αυτά περιέχουν πολυ-

βινυλοχλωρίδιο και εκλύουν φθαλικές 

ενώσεις, υπεύθυνες για ορμονικές βλά-

βες και αναπαραγωγικά προβλήματα. 

Πρέπει λοιπόν να καθαρίζετε συχνά τα 

σημεία πίσω από τους ηλεκτρονικούς 

υπολογιστές και τις υπόλοιπες ηλεκτρο-

νικές συσκευές του σπιτιού με ηλεκτρική 

σκούπα και φυσικά να αερίζετε το χώ-

ρο σας. 

Εξοπλισμός θέρμανσης. Τα τζάκια, οι 

σόμπες και οι θερμάστρες μπορεί να 

εκλύουν μονοξείδιο του άνθρακα που 

μπορεί να προκαλεί ζαλάδες πονοκε-

φάλους και κόπωση. Χρειάζεται μεγάλη 

προσοχή στον εξαερισμό και καθαρίζε-

τε συχνά τις καμινάδες αν έχετε τζάκι. 

Οι κόλλες. Επίσης εκλύουν πτητικές 

οργανικές χημικές ουσίες που επηρεά-

ζουν την όραση και το νευρικό σύστη-

μα. Φροντίστε να προσέξετε όταν αγο-

ράζετε μία κόλα να μην περιέχει τέτοιες 

ουσίες όπως ασετόνη και βουτανόνη 

και όταν τις χρησιμοποιείτε αερίστε πο-

λύ καλά τον χώρο 

Οι μπογιές. Προτιμήστε τις πλαστικές 

από τις λαδομπογιές, γιατί περιέχουν 

λιγότερα χημικά. Ωστόσο, όλες οι μπο-

γιές εκλύουν πτητικές οργανικές ουσίες 

και καλό θα ήταν να επιλέγετε μπογιές 

με χαμηλή περιεκτικότητα των παραπά-

νω ουσιών. Προστατευτείτε όταν τις 

χρησιμοποιείτε φορώντας μάσκα και 

φυσικά μετά αφήστε αρκετό καθαρό 

αέρα να μπει στο χώρο. 

Τα έπιπλα με ταπετσαρία και πεπιεσμέ-

νο ξύλο. Τέτοια έπιπλα, όταν είναι και-

νούρια εκλύουν φορμαλοειδή. Πρόκει-

ται για μία ουσία που λέγεται ότι ευθύ-

νεται για καρκινογενέσεις αλλά και ερε-

θισμούς στα μάτια, τη μύτη και το λαι-

μό, αλλεργικές αντιδράσει και δερματίτι-

δες. Προσπαθήστε να αγοράσετε 

έπιπλα με χαμηλή περιεκτικότητα της 

παραπάνω ουσίας και αερίζεται συχνά 

το χώρο. 

Πηγές ρύπανσης στο σπίτι  
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Μία σημαντική επιτυχία με παγκόσμια 

εμβέλεια,  καταγράφει η Περιφέρεια 

Δυτικής Ελλάδας, καθώς η πρωτο-

βουλία της για την υλοποίηση του 

έργου των Ενεργειακών Κοινοτήτων 

και η προσπάθεια για το μεγάλο συ-

νεργατικό φωτοβολταϊκό πάρκο στο 

Μεσολόγγι, συμπεριλήφθηκε ως μία 

από τις καλύτερες πρακτικές Βιώσιμης 

Ανάπτυξης και συμπεριλήφθηκε στις 

παρουσιάσεις που έγιναν, στο πλαίσιο 

της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ, η 

οποία πραγματοποιήθηκε πριν λίγες 

μέρες στη Ν. Υόρκη.................................                                              

Πιο συγκεκριμένα, η πρωτοβουλία των 

Ενεργειακών Κοινοτήτων συμπεριλήφ-

θηκε στην παγκόσμια έκδοση Multi-

stakeholders GLOBAL GOALS, όπου 

αναδείχθηκαν συγκεκριμένες πρωτο-

βουλίες από όλες τις χώρες, με θετικό 

αποτύπωμα και επίτευξη των στόχων 

βιώσιμης ανάπτυξης. Η επιτυχία της 

Δυτικής Ελλάδας είναι ακόμη πιο ση-

μαντική, καθώς επιλέχθηκαν οι Ενερ-

γειακές Κοινότητες μεταξύ πλήθους 

πρωτοβουλιών από την Πολιτεία, την 

Τοπική αυτοδιοίκηση, την ιδιωτική πρω-

τοβουλία και την κοινωνία των πολι-

τών. Κατά τη διάρκεια της παρουσία-

σης των Ενεργειακών Κοινοτήτων ανα-

φέρθηκε, ότι αποτελούν επίτευγμα κοι-

νών προσπαθειών και στόχων μεταξύ 

τοπικής  αυτοδιοίκησης και άλλων φο-

ρέων, αλλά επίσης και ως παράδειγμα 

βημάτων προόδου της χώρα μας για 

την υλοποίηση δράσεων για τη Βιώσι-

μη ανάπτυξη και την Κοινωνία. Σημειώ-

νεται πως είναι η πρώτη φορά που η 

Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας γίνεται 

σημείο αναφοράς από τον Οργανι-

σμό Ηνωμένων Εθνών! Η προετοιμασί-

α του φακέλου και της παρουσίασης 

του έργου των Ενεργειακών Κοινοτή-

των, επιμελήθηκε από τον Περιφερειάρ-

χη Νεκτάριο Φαρμάκη και τον αρμόδιο 

Αντιπεριφερειάρχη, Λάμπρο Δημητρο-

γιάννη, καθώς και μιας ομάδας συνερ-

γατών που όλο αυτό το διάστημα δρα-

στηροποιείται για την υλοποίηση του 

έργου. Σε δηλώσεις του, με την ευκαιρί-

α αυτής της εξέλιξης, ο Περιφερειάρχης 

δήλωσε: «Δουλεύουμε για τη Δυτική 

Ελλάδα που πρωτοπορεί, που αντα-

γωνίζεται σε ιδέες και έργα τις πιο 

προηγμένες Περιφέρειες της Ευρώπης 

και του κόσμου, που εργάζεται από 

σήμερα για ένα αύριο που θα είναι 

παράδειγμα προς μίμηση για όλους. Η 

τιμητική διάκριση που πέτυχε η προ-

σπάθειά μας για τις ενεργειακές κοινό-

τητες σε παγκόσμιο επίπεδο, συνιστά 

μία επιβράβευση και συνάμα, ένα επι-

πλέον κίνητρο ώστε να προχωρήσου-

με ακόμα πιο γρήγορα και ακόμα πιο 

αποφασιστικά στην ολοκλήρωση του 

έργου.  Βασικός μας στόχος, ήταν και 

παραμένει ένας: Να παραδώσουμε 

στην κοινωνία της Δυτικής Ελλάδας και 

ειδικά στους αγρότες μας, ένα έργο 

που θα τους ανακουφίσει σημαντικά 

από το ενεργειακό κόστος, που θα 

σηματοδοτήσει μία νέα εποχή ανάπτυ-

ξης για τον πρωτογενή τομέα» 

Επιτυχία της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας  

στον ΟΗΕ για τις Ενεργειακές Κοινότητες! 



ΟΙΚΟθέμα 14 

 

 Εθελοντισμός και οφέλη! 

ΛΕΥΚΟΣ ΚΑΠΝΟΣ … ΓΙΑ ΤΟ ΚΛΙΜΑ 



Κλιμάκιο της Ε.Ο.Ε.Δ Ιεράς Πόλεως 

Μεσολογγίου  βρέθηκε από τις πρώτες 

ώρες και για 5 μέρες στις πληγείσες 

περιοχές της για να συνδράμει στους 

συνανθρώπους μας που είχαν ανά-

γκη.  

Το  κλιμάκιο επιχείρησε σε απεγκλωβι-

σμούς κατοίκων, σε άντληση υδάτων, 

μεταφορά τραυματιών ,μεταφορά α-

σθενών, διανομή φαγητού, νερών 

φαρμάκων κ.α. «Βλέποντας τις ανάγκες 

από κοντά, αποφασίσαμε την συλλογή 

ανθρωπιστικής βοήθειας και την διοχέ-

τευση της στα χωριά που είχαν τις πε-

ρισσότερες ανάγκες. Χάρη σε όλους 

εσάς, επωνύμους και ανώνυμους κα-

ταφέραμε και συγκεντρώσαμε μία από 

τις μεγαλύτερες ανθρωπιστικές βοή-

θειες, την οποία και τα πήγαμε και την 

μοιράσαμε πόρτα - πόρτα από χωριό 

σε χωριό. Θέλω να ευχαριστήσω τους 

πολίτες, συλλόγους, Δήμους και φο-

ρείς, για την προσφορά τους» δήλωσε 

ο Πρόεδρος της Ε.Ο.Ε.Δ Ιεράς Πόλεως 

Μεσολογγίου, Διονύσης Τσιρόγλου. 
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η  Ε.Ο.Ε.Δ.                                                      
στη Λάρισα 
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Να ανησυχήσω; 
Σήμερα βιώνουμε τη μεγαλύτερη περιβαλλοντική, οικονομική και κοινωνική κρίση στην ιστορία της ανθρωπότητας.                             

Οι επιστήμονες και οι κυβερνήσεις παγκοσμίως συμφωνούν ότι οι κλιματικές αλλαγές έχουν προκληθεί από ανθρώπινες 

δραστηριότητες και οι επιπτώσεις τους θα είναι καταστροφικές. Για να τις σταματήσουμε πρέπει να αλλάξουμε τον τρόπο 

που παράγουμε, καταναλώνουμε και αντιλαμβανόμαστε την ενέργεια. Τα ακραία καιρικά φαινόμενα δεν προβληματίζουν 

κανέναν; Οι διαφοροποιήσεις στις εποχές του χρόνου δεν μας ανησυχούν; 



  Ο ανατριχιαστικός αριθμός των 

ανθρώπων που απειλούνται 

άμεσα με ακραία φτώχεια ισοδυ-

ναμεί με το άθροισμα των πληθυ-

σμών Γαλλίας, Γερμανίας, Ισπανί-

ας και Βρετανίας, και αφορά κατά 

κύριον λόγο τις φτωχές χώρες 

αλλά και τα φτωχότερα στρώματα 

εντός των ανεπτυγμένων οικονο-

μιών.  

    

   Η δραματική προειδοποίηση της 

Oxfam σχετίζεται, όμως, και με το 

φάσμα της πείνας που αναμένεται 

να αντιμετωπίσουν οι εκατοντάδες 

εκατομμυρίων φτωχών του κό-

σμου, καθώς οι τιμές των τροφί-

μων έχουν γίνει απρόσιτες εξαιτίας 

του πολέμου. Οι δύο εμπόλεμες 

χώρες, Ρωσία και Ουκρανία, αντι-

προσωπεύουν περισσότερο από 

το ¼ των παγκόσμιων εξαγωγών 

τροφίμων, αλλά οι χώρες που ε-

ξαρτώνται από αυτές είναι κυρίως 

οι φτωχότερες της Μέσης Ανατο-

λής και της βόρειας Αφρικής.  

   Η Oxfam κρούει τον κώδωνα του 

κινδύνου, εκτιμώντας ότι στα τέλη 

του έτους 860 εκατ. άτομα θα ζουν 

με λιγότερο από 1,90 δολ. την ημέ-

ρα. Διαπίστωσε πως οι φτωχότε-

ρες χώρες του κόσμου πρέπει να 

αποπληρώσουν φέτος χρέη συνο-

λικού ύψους 43 δισ. δολαρίων, αλ-

λά τα ποσά αυτά, υπογραμμίζει, 

θα μπορούσαν να διατεθούν για 

τη στήριξη των πλέον ευάλωτων. 

Απευθύνοντας έκκληση σε πιστω-

τές ανά τον κόσμο, ζητάει να ανα-

σταλεί ή και να ακυρωθεί η πληρω-

μή των δυσθεώρητων αυτών χρε-

ών προκειμένου να μπορέσουν οι 

αναπτυσσόμενες χώρες να διαθέ-

σουν τα απαιτούμενα κεφάλαια για 

τη στήριξη των φτωχότερων στρω-

μάτων. Προτείνει επίσης την επιβο-

λή ετήσιου φόρου στον μεγάλο 

πλούτο, που θα μπορούσε να α-

ποφέρει στα ταμεία των κυβερνή-

σεων έσοδα ύψους 2,5 τρισ. δολα-

ρίων ετησίως.  

19 ΟΙΚΟθέμα 

https://megadis.gr/proionta/family-care/antibacterial-wipes-el-family/
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Η ναυμαχία έγινε στις 07 Οκτωβρίου 

του 1571 μεταξύ των ενωμένων στόλων 

της Ισπανίας, της Βενετίας, της Γένουας, 

της Νεάπολης και Σικελίας αφενός και 

του ενιαίου στόλου της Οθωμανικής 

Αυτοκρατορίας αφετέρου, στην είσοδο 

του Κορινθιακού Κόλπου. Είναι μια από 

τις σημαντικότερες ναυμαχίες στην πα-

γκόσμια ιστορία και η αμέσως μετά της 

Ναυμαχίας της Σαλαμίνας πιο ιστορική 

θαλάσσια σύγκρουση, που έπαιξε κα-

θοριστικό ρόλο για το μέλλον της Δύ-

σης. Αποτελεί δε ακόμη και ιστορικό 

σταθμό στη ναυτική τακτική καθώς και 

στη ναυπηγική. Μετά τη κατάληψη της 

Κύπρου από τον Σουλτάνο Σελήμ Β΄, τον 

Αύγουστο του 1570, και τις επακόλου-

θες από τους Τούρκους σφαγές των 

παραδοθέντων Ενετών αλλά και μετά 

την στάση των Οθωμανών έναντι των 

χριστιανικών κρατών, άρχισαν τότε με 

την πρωτοβουλία του, μετέπειτα Αγίου, 

Πάπα Πίου του Ε΄ τα χριστιανικά κράτη 

και μάλιστα η Ισπανία και η Ενετία να 

συνάπτουν συμμαχίες για κοινές κατά 

των Οθωμανών πολεμικές ενέργειες 

που απέβλεπαν κυρίως στη διάλυση του 

οθωμανικού στόλου και την απελευθέ-

ρωση των κατεχομένων εδαφών.  Η 

ναυμαχία αυτή έληξε την ίδια μέρα, με 

θριαμβευτική επικράτηση των Δυτικών, 

αλλά και τεράστιες απώλειες και από τις 

δυο πλευρές. Ένα ισχυρό μήνυμα που 

φτάνει μέχρι και το σήμερα, ειδικά μετά 

τις συνεχόμενες προκλήσεις των Τούρ-

κων στη Μεσόγειο . Με κυρίαρχο στοι-

χείο τη ματαιότητα του πολέμου 

και της ανθρώπινης μισαλλοδοξίας, η 

φετινή Αναπαράσταση της Ναυμαχίας 

της Ναυπάκτου, άφησε τις καλύτερες 

εντυπώσεις στους εκατοντάδες κατοί-

κους και επισκέπτες που κατέκλυσαν το 

Ενετικό Λιμάνι.  Με το κορυφαίο πολιτι-

στικό δρώμενο του Δήμου Ναυπακτίας 

τιμάται το γεγονός που άφησε ανεξίτηλη 

τη σφραγίδα του στην ευρωπαϊκή και 

παγκόσμια ιστορία. Το Ενετικό Λιμάνι 

της πόλης μετατρέπεται κάθε χρόνο σε 

ένα μοναδικό σκηνικό όπου ξεδιπλώνε-

ται η ιστορική μέρα της Ναυμαχίας της 

Ναυπάκτου. Αξίζει να σημειωθεί ότι για 

πρώτη φορά οι εορτασμοί της ιστορι-

κής Ναυμαχίας τιμώνται και στην Νέα 

Υόρκη, σε ειδική αφιερωματική εκδήλω-

ση που πραγματοποιείται με πρωτοβου-

λία του Δήμου Ναυπακτίας και τη συ-

νεργασία της Ναυπακτιακής Αδελφότη-

τας και της Ιονίου Πολιτιστικής Ομο-

σπονδίας Αμερικής. 

 452η
 επέτειος 



Το Πιστοποιημένο Πρόγραμμα                                       

Οργανικής Μπανάνας της Dole                                       

βρίσκεται στην πρώτη γραμμή της οργανικής 

καλλιέργειας και ικανοποιεί το αίτημα                                  

των καταναλωτών για ποιοτικά προϊόντα.  


